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A Nagykunság központja Karcag városa, amely települést méltán nevezik a Nagykunság fővárosának. 
Karcag a XVIII. századra vált a kistáj központjává, magába olvasztva számtalan középkori falut. A karcagi 
térség a  Jász-Nagykun-Szolnok megye keleti részén elhelyezkedő településeket fogja össze a Hortobágy 
és Berettyó folyókkal átszelt síkságon. A Nagykunság keleti peremén található a Világörökség címet vise-
lő Hortobágyi Nemzeti Park 1/3-ad része. A Hortobágyhoz a déli-fogadókapunál vezet az út, itt található 
a megye legértékesebb műemlékei közé tartozó Gál-féle Szélmalom és a Zádor-híd. A táj különleges lát-
ványosságai a kunhalmok, a puszták, az ősi fauna és flóra.
  
A térség rendkívül gazdag népművészeti, iparművészeti hagyományokban. A fazekasság egyik központja 
Karcag, ahol világhírű fazekasmunkák készültek. 

A turisztikai programkínálatból kiemelkednek a karcagi Nagykunsági Kulturális Napok, a Karcagi Birka-
főző Fesztivál, a Karcagi Lovas Napok. 

A „Karcagi turisztikai attrakciók fejlesztése” c. projekt megvalósításával egy 10 helyszínből álló turisztikai 
tematikus attrakció is kialakításra került, annak érdekében, hogy a Karcagra és térségébe látogató tu-
risták részére egyedi, komplex turisztikai szolgáltatás nyújtásával biztosítsák a szabadidő hasznos, aktív 
eltöltését. 

Zádor-híd
Kevés olyan meglepő látvánnyal találkozni túrázás közben, mint amit a Kilenclyukú híd másolata nyújt 
egy szántóföld közepén, távol minden úttól és vízfolyástól. Az egyetlen áthidalható patakocska, melynek 
partján legtöbbször tehéncsordák legelésznek, vagy tíz méterre a kő építménytől fut, de párhuzamosan 
azzal. Vajon hogyan került a puszta közepére, Karcag határába ez a ma már műemléknek számító híd?
 Ezt a mindenképpen rendhagyó építményt, mely valóban megszólalásig emlékeztet a hortobágyi tár-
sára, Zádor-hídnak nevezik és őse már az 1700-as évek legvégén is itt állt, igaz akkor még fából. Hogy 
miért volt szükség itt ezen a helyen már ilyen régen is hídra, azt két körülmény indokolta: egyrészről az 
itt vezető út a Budapest-Szolnok-Debrecen postakocsi útvonal volt, ráadásul a cívisváros után tovább ka-
nyarodva egészen az erdélyi sóbányákig nyújtózkodott. A sóút így az ország egyik- és a Hortobágy talán 
legfontosabb útvonala volt. A másik ok, hogy ezen a vidéken a szabályozatlan Tisza vízfolyások százait 
hozta létre, melyek közül a legnagyobb éppen a Zádor-ér volt. Ezen felül a környék közlekedését nagyban 
befolyásolta a szinte mindent elborító mocsaras talaj, mely önmagában kijelölte a sóút lehetséges nyom-
vonalát. Az pedig nyilvánvaló volt, hogy egy ilyen fontos kereskedelmi és postai útvonalnak nem állhatta 
útját a víz sem, így hamar elkészült a Zádor-éren átívelő fahíd.

Azzal azonban igen sok gond akadt, folyamatos karbantartást igényelt és nehezen viselte a gyakori 
árvizek okozta hatalmas víznyomást. A helyreállítása idején pedig újra csak megszűnt a létfontosságú 
közlekedés Debrecen és a sóbányák irányába. Karcag városa az 1800-as évek elején folyamodott József 
nádorhoz egy állandó, kőboltozatos híd építésének engedélyezéséért és támogatásért a kivitelezéshez. 
Abban az időszakban igen nagy népszerűségnek örvendett a kilenclyukú hídon is látható kőboltozatos 
építési módszer, ám az itteni híd 20 évvel előzte meg hortobágyi társát, már 1806-ban épülni kezdett, így 
igazából a Zádor-híd az eredeti, és a Kilenclyukú építésekor ebből merítették az ihletet. Mindez olyany-
nyira igaz, hogy az 1809-ben elkészült Zádor-híd maga is kilenc nyílással rendelkezett és elkészültekor a 
legnagyobb kőhíd volt az országban.
A sok, természetes úton keletkezett vízfolyást (patakokat, erecskéket) végérvényesen elzárták a Tiszától, 
amik így hamar kiapadtak, még az olyan aránylag nagyobb folyások esetében, mint a Zádor-ér. A folyósza-
bályozással azonban más valami és együtt járt, ez pedig a földek visszahódítása a földművelés számára.  
A korábbi vadvizek által hizlalt mocsarak helyén szántóföldek jöttek létre, amelyek kialakításakor a ko-
rábbi útvonalakat is gyakran más irányba terelték, ez pedig a sóutat is érintette. Ezzel a Zádor-híd egy-
csapásra veszítette el minden értelmét, hiszen többé nem folyt alatta víz és nem vezetett rajta keresztül 
út. A sehová sem vezető híd pedig ma már egy letűnt kor mementójaként várja a túrázókat a szántóföld 
közepén.
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SZélmalom
Karcag város egyik legértékesebb műemléke az 
1859-ben épített, népi stílusú Gál - Gál Szabóné - 
Deákné - féle Szélmalom, mely a Vágóhíd utcán áll, 
a település északi szélén. A malmot helybeli téglából 
építette Gál Ferenc egy téglafallal - „bástyával” körbe-
kerített, dombszerű emelkedésen, hogy vitorlái jobban 
kihasználják a szelek energiáját. Az épület forgó 
tetőrésszel és négy széllapáttal készült, hat-
szintes holland-típusú Szélmalom.

Az ablakokkal áttört falú Szél-
malomban 1949-ig folyt a 
munka, búzát őröltek és 
szemes terményeket is darál-
tak. Az államosítás után kala-
pácsos darálót üzemeltettek az 
épület földszintjén.
A Szélmalmon és környezetében jelen-
tős állagmegóvási, szigetelési munká-
latokat végeztek, hogy ez az épített, 
műemlékvédelem alatt álló kulturális 
érték még sokáig látogatható legyen!  

2.

orvoS- éS Patikatörténeti kiállítáS
Karcag egyik, ma már használaton kívüli gyógyszertárából lett kialakítva.  
A kiállítás többek között Kátai Gábornak, a város XIX. században élt ne-
ves gyógyszerészének is emléket állít.

A Széchenyi sugárúton található patikát 1907-ben Sholcz Gábor 
Dániel – későbbi nevén Szepesváry Gábor Dániel – alapította.  
A patika egykori bútorzata pácolt tölgyfából készült, és teljes 
egészében fennmaradt. A látnivalók gyarapítására a karcagi 
Kátai Gábor Kórház díjtalanul a város tulajdonába adott 
egy 271 tárgyat felsorakoztató, régi orvosi berendezések-
ből és műszerekből álló kollekciót, amelyek között régi 
felszerelési tárgyak és eszközök, így patikamérleg, por-
celán állványedények, mozsarak láthatók. Kátai Gábor 
munkásságát az orvostörténeti gyűjtemény anyagai 
között egy vitrin mutatja be.

3.
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morgó CSárda
A műemléki védelem alatt álló, Baross u. 1. szám alatt található Morgó Csárda igazán különleges turiszti-
kai célpont lehet, hiszen a csárda pincéjében található alagút nemegyszer kisegítette a bajból a legendás 
betyárt, Rózsa Sándort. Azon át szökött meg a pandúrok elől, s mire azok átvizsgálták a csárdát, bizony 
moroghattak néhány verset, s bottal üthették a pörgekalapos zsivány nyomát.

Az új Morgó „kortsma” építését 1810-ben kezdték meg klasszicista stílusban. A Morgóról 1765-ből van 
az első adatunk, s lehetséges, hogy az 1810-ben emelt, már a harmadik épület ilyen nevezet alatt. Ez a 
korcsma valamikor a városszélre épült, és mellette, a legenda szerint csónakkikötő is volt. Lehet, de írott 
adat nincs rá! 1810-ben viszont, amikor az udvarát bővítették, a szomszédokkal tárgyaltak a terület át-
adásáról. Ekkorra tehát már körbevette a város. A talajviszonyok, nedvesség, nagyon gyorsan „megette” 
a vályogfalú épületeket, így a Morgón későbbiekben több, jelentős átépítést és felújítást hajtottak végre.

4.

györffy iStván nagykun múZeum
A karcagi Györffy István Nagykun Múzeum mai épülete az 1830-as években épült családi kúria. Építtetője 
Kálmán Sándor országgyűlési képviselő volt. Utódja nem lévén rokonára, Bogdi-Papp Sándorra szállt ha-
lála után az épület tulajdonjoga. A házat a Karcagi Városi Tanács már az 1940-es évek elején szerette volna 
múzeumi célokra hasznosítani, ezért életjáradékért cserébe Bogdi-Papp Sándor két lányától megszerezték 
a tulajdonjogot. 

A múzeumi gyűjtemény kialakítását Joó András református segédlelkész kezdte el 1906-ban. A teljes egé-
szében közadakozásból összegyűjtött tárgyak a leányiskola egy üresen álló helyiségében kaptak helyet, 
majd 1912-ben a városháza két termében mutatták be az igen értékes anyagot.
A háború, illetve a Karcagon átvonuló katonai front közbeszólt, az épületet katonai kórháznak alakították 
át. A háború végét, illetve a front elvonulását követően szintén kórházként működött, itt volt a Városi 
Kórház sebészeti osztálya. Ez az állapot egészen az új kórház felépültéig, 1968-ig eltartott. 1952-ben ujjá-
szervezték a háború alatt szétzilálódott múzeumot, amely akkor a Horváth Ferenc utcában kapott helyet, 
ezt követően 1970-1972 között költözött mai helyére, ahol 1972-ben nyílt meg az első állandó kiállítása, 
Nagykunsági Krónika címmel.

2012. novemberében „A kunok öröksége” címmel, „Népélet a Nagykunságban” alcímmel nyílt meg az új 
állandó kiállítás, amely napjainkban is látogatható. A kiállítás nyolc teremben, több mint 200 négyzetmé-
teren helyezkedik el.  A bemutatás történeti résszel kezdődik, amelyben az idelátogatók megismerhetik a 
kunok feltételezett vándorlását mai hazájukba. Nagyméretű tablókon olvasható közérthető tájékoztató a 
kunok bejöveteléről, letelepedésükről és beolvadásukról. Mindez angolul és gyermekek számára rövidít-
ve, leegyszerűsítve is megtalálható, ugyanúgy, mint minden egyes témakörnél. A többi teremben megte-
kinthetők a megélhetést biztosító foglalkozások, a földművelés és a pásztorkodás tárgyi emlékei. Emellett 
a stilizált nagykunsági házbelsőben megismerkedhet a látogató a nagykunsági emberek életmódjával,  
ünnepi táplálékaival. Az utolsó teremben pedig a vidék népművészeti hagyatékának relikviái láthatók. 
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kántor Sándor faZekaSháZ 
A Fazekasház az Erkel Ferenc utca 1. szám alatti 905 m2 nagyságú telek nyugati oldalának hosszanti ten-
gelyében helyezkedik el, műemléki védelem alatt áll (törzsszám: 10915). Az épületet a Karcag városára 
jellemző ún. „karcagi” kapun közelíthetjük meg, amely a hagyományos faragott „kapubálványok” emlékét 
őrizte meg. A rövidebb homlokzatával utcavonalban álló, hosszúkás tornácos parasztház, homlokzatán 
szegmensíves ablak látható. A ház a Karcagon a XVIII. században kialakult nagygazda, redemptus házak 
emlékét idézi. A nagyméretű portán álló oszlopos tornácos épület jelenleg 6 helyiségből áll. 
A ház tornácát 5 oszloppár (kettős ikeroszlopok) tartja, külön-külön magas talapzaton állnak, lábazat nél-
kül, klasszicizáló fejezetűek. A tornácot végigfutó egyenes gerendázat zárja le, az épület fehérre meszelt.
A tájház termeiben az 1978-ban Kossuth-díjjal kitüntetett Kántor Sándor munkásságának egyes korszakai 
kerülnek bemutatásra.
A fazekasmester munkásságát bemutató állandó kiállítás 1982. novemberében nyílt meg az egykori  
„Sántha-féle” házban, amely azóta is folyamatosan megtekinthető.

6.

köveSdaráló
A „Daráló” tulajdonos Sípos József volt, aki 1904-ben született Karcagon és 1987-ben Kiskunfélegyházán 
hunyt el. Tízgyermekes vasutas családból származott. Ő a molnár szakmát tanulta ki. A karcagi Rónai-féle 
Malomban szabadult fel 1921-ben. Itt kapott először munkalehetőséget is. Ezután a Debreceni Nagyma-
lomban, majd a karcagi Hungária Malomban dolgozott. Közben elsajátította azokat a szakmákat, melyek 
később feladata végzéséhez szükségesek voltak: géplakatosság, autóvezetés, stb. A II. világháborúban 
lőszerszállító kocsit vezetett a fronton, így került fogságba. 1940-ben a Debreceni Nagymalomban mes-
tervizsgát tett, s ezek után nyitotta meg a darálót Karcagon, mellyel nemcsak a környékbeli lakosságot, 
hanem a piaci napokon a tanyákról beérkezőket is kiszolgálta.

Az államosítás után előbb egyéni, majd több mint három évtizeden keresztül termelőszövetkezeti tag 
volt. Élete utolsó éveiben visszakapta a tulajdonjogot az akkori vezetőség határozata alapján az addig 
végzett becsületes, lelkiismeretes munkájáért. Feleségével, Tóth Máriával 53 évig éltek nagy szeretetben, 
tisztességben. Gyermekük nem született. Mint rokon gyermeket, Balla Klárát (Dr Sütő Mihálynét) nevel-
ték 2,5 éves korától, akit szerettek, taníttattak és később ő örökölte a darálót. Az új tulajdonos a városnak 
ajánlotta fel a létesítményt, amely 2005. július 29-e óta a város tulajdonában van.

A Kerekes István és Kisújszállási út sarkán található karcagi „Sípos-féle” Kövesdarálót, mely a mezőgaz-
dasági-ipari termékek meghatározott csoportjába tartozik, az Örökségvédelmi Felügyelet Határozata 
alapján 2004-ben védetté nyilvánították.
A Daráló készítésének pontos ideje nem ismert. A szerkezet áttanulmányozása után a szakemberek meg-
állapították, hogy kb. a XIX. század végén, XX. század elején helyezhették üzembe. A létesítményt fabur-
kolat fedi, mely takarja az eredményes működéshez szükséges belső részeket.
A Daráló ma is működőképes.
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nagykunSági tájháZ
A Jókai u. 16. szám alatti három tagból álló épületegyüttest a múzeum szakemberei 1984-ben alakították 
ki a nagykunsági lakáskultúrát bemutató lakóházzá, tájházzá. A kétosztatú kisházban a nagykunsági, kar-
cagi lakáskultúra XIX. századeleji állapota látható, míg a lakóház utcai szobájába a paraszti reprezentáci-
ós célokat szolgáló bútor és berendezés-együttes került. A hátulsó ún. lakószobába pedig a XIX. század 
vége felé használatos polgáribb eredetű bútorokkal van berendezve. 

A kisházban a Nagykunság legrégebbi lakáskultúrájára jellemző bútorok a XVIII-XIX. század fordulójának 
reprezentatív darabjai láthatók. A kétosztatú lakóház nyeregtetős, nádhéjazatú, deszka vértelkű épület.  
Fala vályog, a szoba hosszában kis előtornác húzódik. 
Az átellenben álló vályogfalú, nyeregtetős, cseréptetős, deszka vértelkű lakóház a XIX. század elő felé-
nek nagykunsági háztípusát jellemzi. A konyha vagy pitar keskeny épületrész. Ezen keresztül érkezik a 
látogató a házba. A szoba a boglya formájú kemencéjével együtt a parasztház – redemptus gazdaház 
reprezentációs feladatokat szolgált. 
A lakószoba a konyha mellett a család mindennapi életének a színtere. Ennek a berendezése már egy 
erősen polgárosult ízlést tükröz, közötte a régi nagykunsági festett bútorokkal. 
A kamra az udvar felől megközelíthető helyiség, amelyben a család táplálkozásával összefüggő eszközök, 
tárgyak láthatók. 
Az udvaron a kisház vége irányában van az ásott gémeskút.

8.

turiSZtikai rendeZvény-köZPont
Az új építésű épület kialakítása szerint földszintes beépítésű, összesen 400 m2-es alapterületű. A Turiszti-
kai rendezvény-központ elsősorban hagyományos szerkezetek felhasználásával készült, beton sáv alappal, 
PTH falazattal, fafödémmel, fa tetőszerkezettel, cserép fedéssel. A helyiségek megvilágítását természetes, 
illetve mesterséges fénnyel biztosítják. A központ az Akácliget Gyógy- és Strandfürdő melletti területen 
helyezkedik el a Fürdő út 3. szám alatt.
A Turisztikai rendezvény-központ az utolsó állomása a tematikus kulturális örökséget bemutató túra-
útvonalnak, ahol turisztikai szolgáltatások, programok vehetők igénybe.

10.

lombkoronaSétány
Az egész évben ingyenesen látogatható, az erdő megismerését segítő sétány 40 interaktív állomáson ke-
resztül, a legmodernebb eszközökkel mutatja be az erdő élővilágát, a környék helytörténetét, tájtörté-
netét. Hozzásegít, hogy évszaktól függetlenül olyan magasságokban tudjunk szemlélődni, ahová az átlag 
kiránduló nem jut el. 

A közel hat méter magasan és 300 méter hosszan kanyargó 
tanösvény bejárásakor számos érdekes témával ismerked-
hetünk meg. Utunk során megtudhatjuk többek között, 
hogyan épülnek fel a szárazföld legnagyobb élőlényei, a fák; 
milyen változásokon mentek át a karcagi erdők az évszáza-
dok folyamán, és hogy milyen nagyvadfajok kötődnek az 
erdőhöz.

A tanösvény érdekessége, hogy a korlátra két periszkópos 
odú is kihelyezésre került. A periszkópnak köszönhetően 
betekinthetünk a madárlak belsejébe, így akár megláthatjuk 
a fészekben nevelkedő fiókákat is. 
Mindemellett még számos interaktív elemet, például pano-
rámaforgatót, satírozót és forgólabirintust is készítettünk az 
ösvényre. A lombkorona sétány mellett játszóteret és egy 
épített dombot is találunk, amelynek belsejében további 
tanösvénytáblákat és érdekességeket fedezhetünk fel.
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A turisztikai látnivalók közösségi közlekedéssel, saját gépjárművel és kerékpárral 
kiválóan megközelíthetőek. A Szélmalom mellett található a Szélmalmi 
Fogadóház, a Fazekasház közelében található a Nagykunsági Tájház és a város 
egyéb nevezetességei, a főtér. Az Akácliget Fürdő területén pedig számos 
szálláshely és vendéglátóipari egység várja a kirándulókat.

Legyen Ön is a vendégünk, látogassa meg  
turisztikai tematikus utunk állomásain található,  

egyedülálló attrakcióinkat és szerezzen  
maradandó élményeket Karcagon!


